Аналитические задания
Задание 1. Предположим, что в связи с качественными преобразованиями в организации денежного обращения в стране скорость обращения денег, как и ожидалось, возросла. Если ЦБ, способный контролировать массу денег в обращении, будет поддерживать предложение денег на неизменном уровне, то произойдут ли, по вашему мнению, изменения в объёме производства и ценах? Должен ли ЦБ стремиться к тому, чтобы масс денег в обращении оставалась неизменной или нет? Приведите аргументы в защиту вашей позиции.
Задание 2. На основе данных Интернет-сайта Центрального банка России составьте динамический ряд изменения величин денежного агрегата М2 за последние 5 лет. Объясните причины волнообразных изменений данного денежного агрегата, как они сообразуются с денежно-кредитной политикой, проводимой Банком России в указанный период времени.(Режим доступа: http://www.pandia.ru/text/77/209/82681.php)
Задание 3. 
Примите управленческое решение.
Страна стоит перед угрозой углубления инфляционных процессов. Какими будут ваши действия на месте руководства ЦБ РФ. Перечислите весь перечень регулятивных монетарных мер, которые можно использовать в этом случае, и какие конкретно меры Вы сочли бы приоритетными и вполне достаточными. (Режим доступа: http://www.pandia.ru/text/77/209/82681.php)
Задание 4. 
Примите управленческое решение.
Экономика страны втягивается в фазу экономического кризиса и дефлятивного состояния рынка. Какие Вы примите монетарные меры в качестве руководителя ЦБ РФ. Обоснуйте Ваш выбор на фоне всего перечня возможных монетарных решений. (Режим доступа: http://www.pandia.ru/text/77/209/82681.php)
Обсуждаем ситуации.
Задание 5. В России существует противоречивое мнение по поводу льготного кредитования предпринимательства.  Какие льготы,  стимулирующие эффективное предпринимательство и не наносящие ущерб доходам государственного бюджета,  Вы могли бы предложить при рационализации систем налогообложения и кредитования в Российской Федерации?

